

習近平就俄羅斯嚴重恐襲向普京致慰問電

一九〇二年創刊於天津 獲特許在內地發行

大公報

Ta Kung Pao

2024年3月24日 星期日

甲辰年二月十五日 第4324號
今日出紙一疊五張 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性廣告之有效刊物



《維護國家安全條例》

昨日正式刊憲生效，各界人士倍感振奮鼓舞，表示要集中精力譜寫發展新篇章。

「這是一個有歷史意義的日子」。香港特區行政長官李家超表示，「《維護國家安全條例》將有效保障國家安全，讓香港可以無後顧之憂，輕裝上陣，全力聚焦發展經濟、改善民生，共同創造一個更繁盛、更美好的家園。」

大公報記者 義昊

相關新聞刊 A2

3·23 載入史冊大日子

維護國安條例生效 李家超：全力拚經濟

《維護國家安全條例》立法歷程

- 1997年7月1日**
香港特區《基本法》實施。《基本法》第23條規定：香港特別行政區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。
- 2020年5月28日**
全國人大通過健全香港維護國安制度決定
- 2020年6月30日**
香港國安法刊憲實施
- 2023年10月25日**
施政報告提出維護國安條例本地立法時間表
- 2024年1月12日**
特區政府向立法會提交立法議程
- 2024年1月30日**
特區政府宣布展開公眾諮詢
- 2024年2月28日**
公眾諮詢結束。特區政府一共收到13147份意見，當中有12969份支持及提出正面意見，佔總數逾98%。
- 2024年3月8日**
《維護國家安全條例草案》提交立法會審議
- 2024年3月13日**
立法會法案委員會完成條文審議工作
- 2024年3月14日**
法案委員會完成審議修正案
- 2024年3月19日**
立法會就《維護國家安全條例草案》恢復二讀辯論、全體委員會審議及完成三讀。89位議員出席，89位投贊成票，條例獲全票通過。
- 2024年3月22日**
行政長官李家超簽署《維護國家安全條例》
- 2024年3月23日**
《維護國家安全條例》刊憲實施



《維護國家安全條例》刊憲生效，讓市民安居樂業，下一代有更理想的發展空間。



▲行政長官李家超前日（3月22日）根據基本法第四十八條第三款簽署經立法會通過的《維護國家安全條例》。

落實基本法第23條立法的《維護國家安全條例》於3月19日獲立法會全票通過，行政長官李家超22日根據基本法第四十八條第三款簽署《條例》。《條例》昨日正式刊憲生效。

行政長官李家超表示，昨日是對香港有特別意義、有歷史意義的日子，是令香港社會感到驕傲和鼓舞的日子。這天，《維護國家安全條例》刊憲生效，香港特區完成了基本法第23條本地立法的憲制責任和歷史使命，更有效保障國家安全。今後，香港特區可以輕裝上陣，全神貫注發展經濟、改善民生。他強調，特區政府將繼續推動提升香港與內地和國際的互聯互通，主動積極融入國家發展大局，同時鞏固和提升香港的國際競爭力，為香港特區的璀璨未來譜寫新篇章。

陳國基：市民重新過上平靜安穩生活

政務司司長陳國基表示，《維護國家安全條例》生效後，將與香港國安法形成香港維護國家安全的屏障，相信未來像2014年非法「佔中」、2019年修例風波這些破壞香港的情況不會再出現，可以讓香港市民重新過上平靜、安穩的生活，讓特區政府集中精力發展經濟、改善民生。特區政府也會繼續做好解說工作，讓外界準確了解條例的內容。

陳茂波：主動走出去說好香港故事

財政司司長陳茂波形容，立法會通過條例，履行憲制責任，他對此感到振奮。回想2019年修例風波，相信金融工商界都深刻體會，做生意需要穩定投資環境及穩定的信心。他表示，特區政府會繼續主動走出去，說好香港故事。近年由於地緣政治，很多人沒有到過香港，只是看到抹黑及偏頗報道，希望他們能親身來感受香港的真實情況。

林定國：西方無理批評顯邪惡偽善

律政司司長林定國昨日重申，《維護國家安全條例》的立法之所以要「早一日，得一日」，是由於維護國家安全的法律工具箱不齊全，香港必須作出完善，才能應對風險。他指出，西方國家各自有國安法例，但又無理批評23條立法，這些「不友善」國家的說法都是千篇一律，無新意、無內涵，當中更有些是斷章取義。這些國家在「法、理、情」方面都錯，如同金庸武俠小說中的岳不群，以為自己是名門正派、滿口仁義道德，其實是想做武林霸主，心底是邪惡偽善。

人權新聞自由及財產獲充分保障

《維護國家安全條例》共分為9個部分，包括「叛國」、「叛亂、煽動叛變及離叛，以及具煽動意圖的作為等」、「與國家秘密及間諜活動相關罪行」、「危害國家安全的破壞活動」等。條例尊重和保障人權，依法保護根據基本法和兩個國際公約適用於特區所規定享有的人權和自由，即《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》所提及的言論、新聞、出版、結社、集會、遊行、示威等的權利和自由依法獲得保障。條例亦說明確保香港特區內的財產和投資受法律保障。



警隊：有法必依 讓市民安居樂業

警務處昨日表示，《維護國家安全條例》於2024年3月23日刊憲生效，完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，是共同完成光榮使命的歷史時刻。警隊作為維護國家安全的中堅力量，在法例實施之後，必定會全力配合，貫徹落實，有法必依，執法必嚴，違法必究，致力確保國家安全免受威脅。在「國家好」的大前提下，國家安全得到有效保障，社會能集中精力發展經濟及改善民生，合力創造一個更繁盛、更安全的家園，讓市民安居樂業。

警務處國家安全處同日發布公告表示，將會繼續全力執行相關法例，職責包括：收集分析涉及國家安全的情報信息，部署、協調、推進維護國家安全的措施和行動，調查危害國家安全犯罪案件，進行反干預調查和開展國家安全審查，承辦香港特別行政區維護國家安全委員會交辦的維護國家安全工作，執行香港國安法及《維護國家安全條例》所需的其他職責。

公告指出，警務處國家安全處會繼續負起維護國家安全，保障香港繁榮穩定的重要使命，貫徹落實執行香港國安法與《維護國家安全條例》，有法必依，執法必嚴，違法必究，確保國家安全免受威脅，讓市民安居樂業。

大公報記者義昊

香港法治里程碑 由治及興開新篇

《維護國家安全條例》正式實施表示歡迎。九龍倉集團主席兼常務董事吳天海說：「世界各地沒有任何地方不訂立國安法例，香港回歸二十多年來，『沒有國安法例、沒有二十三條』的做法已被徹底證明並不可行。」市民及大小企業不能再經受一次如2019年黑暴的打擊

場所，師生被煽惑參與社會動亂，甚至被別有用心之徒煽動暴力、妄圖分裂國家，以致最終付上沉重代價。「國安才能港安，國安才能家安」，隨着香港國安法與《維護國家安全條例》的實施，國家安全得到有效保障，香港明天一定會更好。

民建聯沙田支部主席祝慶台表示，香港回歸祖國將近27年，由於內耗，過去浪費了很多寶貴時間，蹉跎歲月。現正邁上由治及興的大直路，是時候急起直追。相信以香港人奮鬥拚搏、積極樂觀、靈活變通的獅子山精神，再加上國家的全力支持，一定可以盡快實現經濟再次騰飛，將這顆璀璨的東方之珠推向新的高峰。

工聯會立法會議員陳穎欣表示，《維護國家安全條例》既為香港特區的發展和未來揭開新篇章，也為青年燃起新希望。她將全力推動配合特區政府做好各項宣傳工作。

教育界立法會議員朱國強表示，教育界不會忘記2019年黑暴期間，學校一度成為政治角力的